

# 因救火被一氧化碳中毒后遗症折磨43年 抢救国家物资 陈麟无悔一生

寻访城市英雄 ①  
中国梦·申城美

本报记者 杨冬

老上海人对“钢铁英雄”邱财康的事迹耳熟能详，对上世纪70年代纺织系统的“救火英雄”陈麟也许还有印象。43年前，他两度冲入浓烟弥漫的纺织工业局仓库救火，抢救国家物资，最终昏倒在现场，1个月后才恢复意识，并留下了后遗症……

陈麟，这位曾经的上海“救火英雄”，如今已离不开氧气瓶。因为呼吸困难，体力消耗巨大，身高1.77米的他，体重不到100斤。记者日前走进陈麟的家，探访英雄坚韧、顽强的大半生，以及“英雄光环”背后的艰难岁月。



■ 从1999年开始，陈麟的生活就离不开氧气瓶

本报记者 陈意俊 摄

## ① 提灭火器冲进火场

小，为木结构，三层楼，圆弧顶，顶上铺着柏油毡布。里面堆放的是从日本进口的尼龙、涤纶等纺织原料。

陈麟回忆，着火的时间大约是中午，那时自己刚吃完饭。仓库发生火情后，便听到单位广播里在播报：“工人同志们，仓库起火了，赶紧去救火！”陈麟当时的工作单位是上海纱管五厂，与纺织工业局仓库隔着两条马路。听到广播，陈麟立刻拎起

两个灭火器，冲出车间，径直往失火仓库所在的高阳路方向跑去。

“当时我年轻，身体好，体重150多斤，属于强劳力。手里提着两个灭火器，根本感觉不到分量。”陈麟说，跑了七八分钟，便到达了火场。当时起火的部位主要是仓库顶部，身处底层，看不到火星，烟雾很大，现场能见度不足2米。“当时的第一想法不是灭火，而是把仓库的东西抢出来。”

## ② 急性一氧化碳中毒

和大多数一起救火的热心群众一样，陈麟没多想便一头扎进起火的仓库中，想尽办法把打包的涤纶“方箱”尽可能地往外“甩”。

烟雾弥漫的现场，陈麟呆了差不多2个小时。陈麟回忆，自己中途曾用消防龙头淋湿过脸，感觉稍好一些又再次冲入火场，直到手脚越来越软，倒在火场失去了意识。

一份事后出具的工伤报告描述了陈麟当时负伤、救治的全过程：“陈麟在救火过程中昏迷在救火现场，后被其他同志发现救出火场，当

天经海员医院急救，3月3日转长海医院继续抢救治疗，经高压氧舱半月治疗，症状缓解，渐清醒，于4月13日出院转上海市纺织工业局疗养所治疗休养。”

陈麟回忆，醒来时，已躺在了病床上。要说真正恢复意识，用他自己的话说，“能认人”，那已是1个月后的事了。休养过程中，陈麟病情出现反复，手、腿时常抽搐不止，心脏老是憋气，总感觉呼吸困难。1974年8月，经上海市职业病医院治疗诊断：急性一氧化碳中毒后遗症。

## ③ 心脏曾突然“刹车”

上世纪80年代初，陈麟恢复情况一度良好，但1999年6月，病情再度恶化，呼吸困难再次加重。医院诊断仍为急性一氧化碳中毒后遗症。2000年，陈麟被鉴定为伤残二级。

也正是从1999年开始，他的生活离不开氧气瓶。家中时刻都要备着3个氧气瓶，两个10升，一个3升。大的留在家里，小的出门看病、散步派用场。

记者眼前的陈麟已不再是当初英姿飒爽的英俊小伙，显得有些苍老、枯槁，1.77米的个头“缩”成了1.73米，体重也由曾经的150斤一下子掉到不到100斤。

据陈麟讲述，摊上这样的一个后遗症，呼吸不畅，导致体力消耗非常大，是平常人的3-4倍。自己平时一般不下楼，除非遇上好天气。到楼

下也不过是去晒晒太阳，看看人家打牌、下棋。哪怕要下楼，也要提着一个氧气瓶，走一步，停一步。2层的楼梯，要走很长时间。

除了呼吸困难，陈麟的心脏、肺、胃都有毛病。冬天，一旦吸到冷风，他就会喘不过气来。去年春节，陈麟住院期间，一次疏忽大意，放松了警惕，自己去洗碗，房间的窗没关，吹了冷风，陈麟一口气喘不过来，眼泪止不住往下落，就是说不出话来。护工、病友赶紧把医生、护士叫来，经过抢救，才化险为夷。

“就是感觉气管痉挛，心脏突然‘刹车’了。”回想起那次险情，陈麟多少有些后怕，“当时手已经是冰冰冷的了。”

发病时，他只能躺在床上，“没力气，就连桌上的灰尘都吹不掉。”

## ④ 不后悔当初的义举

“是否后悔曾经的救火义举？”记者问陈麟。尽管呼吸有些吃力，但他爽快地回答：“不后悔！”他说，在那个年代，不需要提倡见义勇为。只要一方有难，大家都会过去帮忙。

陈麟的身体虽大不如前，好在医药费基本上都能报销。原在职单位、现挂靠单位都派专人与陈麟对接，妥善处理医药费报销等事宜。街道、社区也会主动关心陈麟的病情，逢年过节会上门慰问。

长达43年的康复过程中，妻子丁才娣的悉心照顾是陈麟一路走来的最大支持。但是，丁才娣两年前在小区内骑自行车，与一辆送快递的

助动车相撞，摔倒后导致胯骨骨折，只得在体内安装了一个人工胯关节，如今走远路吃不消。陈麟说，两人现在都很少下楼。

陈麟在家最大的消遣就是看电视，有时候在电脑上打打牌，最喜欢玩的是接龙。进食方面，早晨一个馒头，中、晚饭各一两米饭，加上少许菜。陈麟最喜欢吃鱼，尤其喜欢吃海鱼。不管是红烧还是烧汤，只要是妻子烧的，陈麟就喜欢。

大半生一路艰难走过，聊到晚年的心愿，陈麟和妻子并不奢望太多：“总归是希望孩子尽早成家，把家里的香火延续下去。”

## 加多宝清远新厂投产 领跑市场助力“凉茶中国梦”



清远再建生产基地。“这既是加多宝打造现代化凉茶产业链条的重要组成部分，也是其继续做大做强凉茶产业信心和实力的表现。”加多宝品质及资源管理总经理庞振国在庆典上表示，“清远新厂的建成投产，为加多宝凉茶在广东地区扩张插上腾飞的翅膀。”

■ 加多宝7年蝉联“第一罐”广东市场份额继续扩大

据权威机构发布统计数据显示，2013年中国罐装饮料市场中，加多宝以12.33%的销售量份额和高达15.27%的销售额份额，继续稳居“2013年度全国罐装饮料市场销量第一名”。至此，加多宝已连续七年蝉联“中国饮料第一罐”桂冠，牢牢坐稳

凉茶行业头把交椅。据介绍，加多宝清远新厂项目总占地面积1000亩，一期投资额达4亿元，建筑面积约7万平方米，将实现年产量14.5万吨，年灌装量1950万箱。庞振国介绍说，清远厂建成投产后，将极大地满足广东市场对加多宝凉茶大幅增长的需求，为加多宝凉茶在广东地区的长足发展提供了产能基础。

■ 传承正宗配方 树立行业标杆

坐拥正宗配方后，加多宝又根据传统凉茶制作工艺，率先在国内研制凉茶浓缩汁技术，并开创了“集中提取、分散灌装”工业化生产模式，这不仅保证了凉茶生产的标准化和产品新鲜度、品质、口感的一致

性，也对凉茶行业的生产方式带来了颠覆性突破。加多宝对凉茶产业的“技术革命”，使凉茶摆脱了传统的民间手工作坊模式，奠定了凉茶现代化生产的基础。

■ 开启凉茶中国梦新篇章

十八大以来，广东作为我国经济大省，其针对产业和劳动力布局改革的“双转移”战略正收获着越来越多的丰盛果实。加多宝品牌管理部副总经理王月贵表示，随着清远新厂的开工，加多宝在践行“凉茶中国梦”的道路上又迈出了坚实的一步。作为凉茶行业领导者，加多宝一定将凉茶这一岭南文化瑰宝、中国养生文化推广到世界，将加多宝打造成世界级的饮料

品牌，实现“凉茶中国梦”。

■ 18年历练：全产业链“军规”塑造品质金身

加多宝一直十分关注产品的原料安全。在原材料种植基地的发展上，加多宝会根据当地的土壤状况、灌溉用水、环境、本草种植历史等因素，力图使产品从源头开始就符合其高品质的要求。

加多宝集团品质及资源管理总经理庞振国表示：“我们将继续以正宗的配方、熟悉的味道和18年的坚持，通过不变的口感，向消费者表达加多宝最有敬意的承诺，用最高品质标准回馈消费者信任，努力践行‘凉茶中国梦’的新篇章。”**王菲**

随着4月2日，年产能达14.5万吨的加多宝清远工厂一期的正式建成投产，加多宝吹响了对广东地区凉茶扩张战略布局的号角。中国食品工业协会、广东省凉茶行业协会等各界领导出席开工庆典，共同见证了中国凉茶产业发展的又一盛事。

18年前，加多宝从广东走向全国；18年后，加多宝载誉而归，在广东